

Lapfőlapjaink:  
 Ösv. VÁKÁR LAJOSNÉ  
 Főszerkesztő  
 R. SZÉGH VIKTOR.  
 Kiadóhivatal:  
 Vákar könyv- és papírkor-  
 szedő Csikseredőn, hová  
 a hirdetések árai és előfizet-  
 vései díjak előre küldendők.  
 Egyes szám ára Let 2.—

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Előfizetési ár:  
 Egész évre Let 160.—  
 Félévre „ 80.—  
 Negyedévre „ 40.—  
 Külföldre egy évre „ 440.—  
 Hirdetési díjak a leg-  
 olcsóbban számítanak.  
 Kéziratok nem adnak vissza  
 Nyilvántartási költségek  
 díja szerinti Let 25.—  
 Megjelenik minden vasárnap

## Vissza követeljük — a pénzügyigazgatóságot.

A pénzügyi átszervezéssel kapcsolatosan, amint kőszudomású különválasztották az adókirovási, adóbehajtási és kifizetési osztályt. Csikvármegyében meghagyták a pénzügyigazgatóság adóbehajtási, valamint kifizetési osztályát, míg az adókirovás a sepsiszentgyörgyi pénzügyigazgatóságához tartozik.

Hiába volt annak idején minden tiltakozás, bukaresti küldöttségjárás, a sokkal nagyobb adót fizető Csikvármegyét megfosztották pénzügyigazgatósági központjától és azt Sepsiszentgyörgyre helyezték át.

Amitől félt ennek a vármegyének adófelvétel közönsége az lépésről-lépésre beigazolódt. Azóta, hogy a pénzügyigazgatóság központját innen elvitték, minden semmisségért Csikvármegye lakosságát Sepsiszentgyörgyre idézgetik. Hogy mit jelent ez ma, azt alig kell magyarázgatni. Ujabb terhet jelent ez ennek az agyonadósztatott és összeroppanó népnek, amely naponként újabb keserűséggel és elégedetlenséggel tölti el.

Mert nem úgy van a gyakorlatban, mint ahogy elképzelték az egész pénzügyi átszervezést az elméletben. Azzal nyugtatták meg az aggodalmaskodókat, amikor kézzel-lábbal tiltakoztak a vármegye érdekében a pénzügyigazgatóság központ áthelyezése miatt, hogy kérem nem olyan fontos dolog az. A csiki pénzügyigazgatóságon meglesz a kirendeltség. Csikvármegye észre nem venni a változást. Minden megye az eddigiek szerint. Aztán azt is mondták ürvendjen az ember, ha a fiánkot minél távolabb viszik innen. Hagyjuk és ne mind tiltakozzunk ellene. Vigyék.

Végül is sokat nem kérdezték tőlünk, hanem egyszerűen elvitték. Nem a fiánkot. Abból éppen eleget hagytak itt. De elvitték innen az adókirovási ügyek intézésének a központját, elvitték az adóügyek közvetlen tárgyalási lehetőségét.

Igy azután nagyszerű. Csikban csak annyit tudnak, hogy onnyi adót kell tüzön-vizen keresztül behajtani. A legkisebb vitás ügyben is csak Szentgyörgyön lehet felvilágosítást találni.

Alig lehet elképzelni, milyen rettenetes anomáliák következnek ebből a helyzetből. Ma amikor senkinek nincs komoly foglalkozása, amikor az emberek kilencven százaléka adóügyben ért súlyos csapások elhárításában tevékenykedik, akkor Sepsiszentgyörgy újabb költéséget s egy reménytelen utat jelent.

Ettől eltekintve a szomszéd vármegye pénzügyigazgatósága igaz szeretettel ápolja velünk a testvéri viszonyt. Mindegyre kíváncsiak reánk. Ma a péket, holnap a méssárost idézgetik oda, hogy a regiszterének utolsó oldalán hitelesítsék a könyvét.

Legujabban az összes italmérőket idésték be Szentgyörgyre az engedélyek becserélése végett. Ott asután mindössze az történt, hogy egy életunt tisztviselő elszedte az összes engedélyeket s haza küldte szépen a tulajdonosokat. Az új engedélyeket majd csak később fogják kiadni. S ez minden alkalommal sok száz lej kiadást jelent. Azzal természetesen senki sem törődik.

A beidézett italmérők a legutóbbi sepsiszentgyörgyi jelentkezésük során bemutatották a brevetjük takasságának 1934 január hó 1-ig történt kiegyenlítését. Ezzel kapcsolatosan mindenképpen a meglepetés ért, hogy több ezer lejjel van hátralékban. A korosmárosok kétségbeesve lobogtatták a kezükben levő nyugtákat, amelyek igazolják, hogy az italmérővel takas-

jukat 1934 év január hó 1-ig kiegyenlítették. Minderre az az egykedvű hivatalos álláspont, hogy „Csikban az utolsó időkben nagyon sok link nyugtát adtak ki.

A sepsiszentgyörgyi pénzügyigazgató bizonyára tisztázni fogja ezt a kérdést. Ha Csikban „link” nyugtákkal dolgoztak a közegek, azt nem fizethetik meg újból a felek. Fizesse meg az a tisztviselő, aki megkárosította a csiki italmérőket.

Mindezeket a jelenségeket annak bizonyítására sorakoztattuk fel, hogy a csiki adózó közönség sokat szenved elsősorban Csikmegyének a pénzügyi átszervezéssel történt központi jellegű való megfosztása miatt s azután pedig a figyelmetlen, a közönség érdekét nem tekintő felületes intézkedések miatt is. Mert nem hisszük, hogy egy egy regiszter hitelesítését csak Sepsiszentgyörgyön lehessen eszközölni, vagy egy régi italmérési engedélyt csak Háromszék-vármegye székhelyén lehessen átadni egy tisztviselő kezébe. Mindezeket igazán egy kis jóakarattal elintézhették a pénzügyigazgatóság csiki kirendeltségén is.

Es a nagy adókat fizető csiki nép legalább annyit kérhet, hogy a pénzügyigazgatóság központja itt legyen. S ha már ez is késői természetű, annyit joggal követelhet és elvárhat, hogy nehéz helyzetében a pénzügyi hatóságok jóindulattal segítsék, támogassák és felesleges módon ne nehezsítsék az adóók helyzetét.

## Magyar képviselőink — a csiki falvakban.

A parlamenti szünet ideje alatt a csiki képviselők gyakran felkeresték a választóikat. A vasárnapokat használták fel, amikor leginkább otthon találják a mezőgazdákat. — A képviselők beszámolóit adták a magyar parlamenti csoport munkájáról és a képviselőknek a nép érdekében tett egyéb közeleti szerepléséről.

Vannak sokan, akik lemosolyogják ezt a munkát. Bántja a jóslésű embert, amint leki-csinylóleg nyilatkoznak arról az idegölő munkáról, amit a magyar képviselőnek el kell végeznie. De hát ez is a magyar atók körébe tartozik. Ismerős jelenség már ezereve.

As senkinek nem jut eszébe, hogy egy uralkodó rendszer elkoldusító élével szemben kell 10—14 embernek harcolnia és kifárasztásra menő küzdelmet folytatni. Csak az a jóindulatú, turáni májból fakadó kérdés vetődik fel mindegyre, hogy „mit tudnak csinálni?!”

Hát erre adnak feleletet csiki választóiknak a magyar képviselők. Elmondják a magyar kisebbségi küzdelemnek azt az óriási anyagát, amelyet az uralkodó fajnak állandó bizalmatlansága között kell képviselni. Azt a végkimerítésig menő munkát, amelyet el kell végezni a legkilátástalanabb reménytelenséggel is. Ha el nem végezed az is baj. Ha elvégezed, az akadékoskodás minden hajmeresztő huzavonója után újra kell csinálnod. Szélszámom harc ez, amelyet lehet lemosolyogni, bölcs magyarkodással lehet erre-arra hibáztatni. De bárki álljon arra a helyre, annak számolnia kell, hogy jó ideig még a kisebbségi magyar képviselő sorsa az uttörés marad.

Hála Istennek a csiki székelység, azért minden nagyszájaskodás között, öntudatos intelligenciával megállja a helyét. Látni tud. Meg tudja ítélni azt a helyzetét, amelyért a többségi politikával szemben meg kell küzdenie, amelyért meg kell becsülnie egységét és a magyar küzdelemnek azokat a veszéreit, akiket bizalmával megtisztelt.

Ezek a veszérek pedig most kösójük mennek. Nem nagyképeködni, nem nagyokat mondani. Feltárni az igazságot, amely nem dicsekszik a jó tokányos békeidők hangoskodásával és nagy eredményeivel. De elmondja azt a sok eredménytelen küzdelmet, amely megfeneklik egy egész rendszernek éppen eléggé ismert szatonyain. Elmondják a lépéseknek azokat a tömegeit amelyek megtekettek kötelességből, talán eredménytelenül, talán mégis elhárító jellegű eredménnyel. Általában beszámolnak a tevékenységük ezerféleségéről.

Tessik ezt jó szívvvel, jó lélekkel, annak dacára, hogy a mai nehéz időkben bizony szinte felesleges költséget jelent. Pedig erre nem is volna alapjában véve semmi szükség. As a magyar parlamenti csoport tudja mi a kötelessége, mikor mi a tennivalója. Mindig helyén van annak minden tagja.

Ha a választókkal való összeköttetés megtartása szempontjából a képviselőink felkeresik a köségeinket, fogadják azok megértő szeretettel a képviselőknél ezt az áldozatosságát. Merítsenek abból a magyar küzdelem iránti kitartást és a vezetők iránti tiszteletet. Jegyezék meg, hogy egy kisebbségi nép életének ezek a feltételei.

A magyar képviselők közül október hó 15 én Pál Gábor Csikszentmárton—Csekefalvát látogatta meg és a kulturálisban hatalmas tömeg előtt ismertette az aktuális kérdéseket. Dr. Nagy Jenő az adósságrendelési törvény tudnivalóit ismertette. — Október hó 22-én Pál Gábor Gyergyóalfalut, Dr. Gyárfás Elemér Csatószeg, Szentsimont kereste fel, ahol igen nagy érdeklődés mellett hallgatták meg fejtegetéseiket.

Október hó 29-én (vasárnap) Dr. Sulyok István a kászoni köségeket látogatta meg.

## Jogtalanul bolygatják a római katolikus státus vagyoni helyzetét.

Nagy feltűnést keltett annak az érdekes jogi tanulmánynak megjelenése, melyet két kolosvári egyetemi tanár és Puscariu Emil törvényesági tanácselnök adtak ki a róm. kath. státus vagyoni helyzetével kapcsolatban. A közel 30 oldalas tanulmány ismerteti a törvényesék Puscariu tanácsának azt az ítéletét, amely egy lakbérleti per kapcsán kimondotta, hogy a kolosvári gazdasági akadémia épületel és birtoka nem a katolikus státus, hanem az állam tulajdonát képezik. Es a jogi röpirat, valamint a róm. katolikus státus számos vezető embere ellen indított ügyességi eljárás nagy elkeseredést és megdöbbenést váltott ki a magyarság körében.

A helyzet ugyanis az, hogy a konkordátum, amelyet a Szentasók kötött a román állammal a Jorga kormány idájén és amelyet tudvalevőleg dr. Pop Valér, as akkori igazságügyminiszter írt alá, ezeket a tulajdonjogi kérdéseket már eldöntötte és így azoknak helyzetét nem lehet továbbra is bolygatni. A sajnálatos körülmények folytán azonban a mindenkori kormányok ismeretlen okokból hústák-halasztották a konkordátum ratifikálását.

Nem tudni miért, a konkordátum ügye nem került a parlament elé, viszont a katolikus státus elleni támadások azóta is tovább folytatódnak.

Október hó 22-én Kolosváron tartózkodott Serban Mihály kisebbségi miniszter, akitől az erdélyi római katolikus státus vezetőinek küldöttsége aszóvá tette ezeket a sérelmeket. A küldöttség azt kérte a kisebbségi minisztertől, hogy járjon közbe a kormánynál a konkordátum életbeléptetésére.

Abban az esetben ugyanis, ha a konkordátumot ratifikálják, úgy véglegesen a római katolikus egyház birtokába jutnak azok as ingatlanok, amelyeket a státus adminisztrált. A római katolikus egyház kiküldötttel hangsúlyozták, hogy nem lehet tulajdonjogi kérdéseket támasztani a katolikus státus birtokai körül, mert a konkordátumban a román állam beleegyezését adta abba, hogy a státusvagyon véglegesen a római katolikus egyház birtokába jusson.

Serban kisebbségi miniszter kijelentette, hogy előterjeszti a kormánynál a katolikus státus kérdését.

Különböen Majláth püspök és Gyárfás Elemér már közvetlen tárgyalásokat kezdték a kormánnyal.

**BEL- ÉS KÜLFÖLD.**

**Mihály vajda születésnapja.** Az ország lakossága folyó év október hó 25 én ünnepelte Mihály trónörökösnek a 11-ik születésnapját.

**A népgyűlések jegyében.** A román parlament november hó 15-én nyílt meg. Már maga az elhalasztás alkotmányellenes. De így megy évek óta. Az október hó 15-én kezdődő parlamenti évszakot, egy hónapig kitöltik. Soha nem várták ekkora türelmetlenséggel az ország népei a parlamenti élet megindulását, mint az idén. Az ország elképesztő nyomorúságában, innen várják a mentő angyalt. A parlamenttől. Annyi sok okos ember semmittevéséértől. Országszerte megindultak hát a gyűlések. Vége hossza nincs a sirásnak, a memorandum szerkesztésnek, a jajgatásnak, panassznak, a nyomorúság tergetésnek. Elmúlt vasárnap az ország területén de különösen a fővárosban sajlottak le nagyszámú népgyűlések. Valamennyi szinte egyértelműen támadta a kormány adó politikáját. Végig zugott az országon az a megnyomorító szegénység, amely napról-napra elképesztőbb méreteket ölt. Különösen a különböző adós tételek léptek fel sürgetve a kormányt a konverzió általános kiterjesztésére, általában az adósságok gyökeres rendezésére. Es a hangulat uralkodott minden gyűlés tárgyánál. Általában nagy várakozások előlki meg est a viharosnak ígérkező parlamenti évszakot, amely ha nem talál megoldásokat bizony elveszünk. Ilyen kétségbeesető napokat még nem értünk. Téli következik. Senkinek semmi keresete. All az egész ipari, kereskedelmi, gazdasági élet. Csúpan a végrehajtás ipara virágzik. Az ország polgáral csodákat váró ügyelgesssel, kétségbeesett tehetetlenséggel várják a parlamenti megnyitást s attól a megmentésüket.

**Ploesti—Szinaja között** egy petroleum vonat beleszaladt két egybekapcsolt szabad mozdonyba. A szerencsétlenségnek három halott és sok súlyos sebesült áldozata van.

**Megbukott a francia kormány.** Október 24 én megbukott a francia kormány. A francia pénzügyek rendezésére a Daladier kormánynak hét milliárd frank deficitet kellett eltüntetessen. A kormány ebből a célból többek között redukálni akarta a tisztviselő fizetéseket. Ezen javaslatát a kormánynak a kamara lesovastta. A kormány elnök levonva a következőkben Lybrun köztársasági elnöknek benyújtotta az egész kormány lemondását. Az új francia kormány megalakulásáig egy pár napig a romániai külföldi hitelezőkkel beindított tárgyalások szünetelnek és új irányokat vesznek. Az új francia kormány elnökéül a köztársasági elnök Sarraut tengerészeti minisztert nevezte ki, aki megalakította az új kormányt. Az új kormány csaknem teljesen átvette a bukott kormány egész garnitúráját.

**Borzalmas vasuti szerencsétlenség történt** Észak-Franciaországban, ahol a Cherbourg párisi gyorsvonalat a Labodiu folyó hídjáról a folyóba ruhant. A szerencsétlenségnek 40 halott áldozata van.

**A cseh kormány magyarellenes magatartása miatt Szegeden Priboda cseh hegédművész ellen tüntettek.** Október hó 24 én délután a szegedi egyetem hallgatói nagyszámú tüntetést rendeztek a tudomány egyetem előtt, azért mert állítólag az orvosi kart le akarják építeni. A tüntetés nyomán az egyetemisták a Harmónia kongresszusiroda elé vonultak, ahol Priboda Vasa nevez cseh hegédművész fellépését hirdetik. Priboda a jövőhéten tartotta volna hangversenyét Szegeden. A tüntetők egyik csoportja megszerezte Pribodi fényképét, melyet elégettek. Ezután a tüntetés cseh ellenes moshalommal alakult és a város főbb utvonalaiban a tüntetők a városháza elé vonultak, ahol a polgármestert éltették. Majd rendben szétoszlottak.

**Rákóczi-ház felavatása Rodostóban.** II. Rákóczi Ferencnek, a nagy bujdosó erdélyi fejedelemlének emlékére ünnepélyes keretek között szentelték fel Rodostóban a Rákóczi házat Október hó 24-én volt Rodostóban es a felemelő ünnep, mely a török-magyar testvériség jegyében sajlott le a azon résztvevő Gombóczy magyar miniszterelnök is. II. Rákóczi Ferenc Erdélynek utolsó válasszott fejedelme Rodostóban töltötte száműzetését, 15 éven keresztül 1720—1735 évig. Kisebretében volt a hűséges szolgái Miksa Kelemen, aki a fejedelemlnek utolsó percéig legműködésesebb embere maradt. Az ő híres levelei öröklék meg Rákóczi bujdosását és az ellenvedett negyed százados remeteségét.

**„Én vagyok-e Kelemen Káruj vaj nem?”**

Kelemen Károly madarasi székely atyánk fia pón teken este befogta szekerébe két macskaszerrű hegy-mászó pajlovát és elhajtatott visifürészes komájához. Jó módosan megrakta a réssére kivágott deszkákból a szekeret, kóbart serelet a deszka tetejébe, megrakta szénával és szép csendesen eregelni kezdett „Barassó” felé. Feléje hirtelen és tudta nélkül egy üveg „fenyűvíz” is beleugrott az elemóssal szöttes tarlanyába. Amint a felut elhagyta, erősen erőt vett rajta az egyedüllét. Livacska már ismerték az utat, vidáman poroskáltak a gúdos gúdrós uton. Károlyban is beteljesedett a közmondás, hogy az unalom az ördög párnája. Egyedüllétét és unalmát azzal igyekezett ellátni, hogy jó nagyokat busott a jó féle székely fenyő vízből: „Amikor aztán az Alvégen, Tu-nádfúrdón, a Legyes csárdát elérte, azt vette észre, hogy forog vele a világ, jó lesz tehát egyet szunyokálni. Ennik vetett a lovakkal az ut szélén s ő maga behusodott a jó szőlő lucernába, csak a lábál látszottak ki a nemsokára hangos fűrészelés hirdette, hogy Kárujba” az igaznak álmat alussza...

Keves idő mu'va messzire fénylő, szabadon égő petroleum-fáklya mutatta, hogy szekerek köselednek. Ferencs Mihály madarasi komája érkezett Brassóból üres szekérrel. Deszkáját jó pénzért eladta és hasafelé igyekezett. Megállította a szekeret s aztán a horkoló utasban fellismerte a saját komáját. Azonnal átlátott a esztán s a bajusza alatt hucut mosoly bujkált. Békén hagyta komáját, azonban furcsa működésbe kezdett. Kifogta komája lovat és üres szekérébe fogta, míg a maga két lovat a kóberes deszkás szekér elé akasztotta. Aztán szép csendesen megindult a csillogó esztében még egyszer Brassó felé...

A hajnali hűvösségben ébredt Kárujba. A mámor elszállt, azonban nem igen emlékszik erre, ami vele történt. Nézi az üres szekeret saját lovalval. Elkezdi morfondirozni magában.

— E má' mi a fenel Én vagyok-e Kelemen Káruj, vagy nem? Ha én vagyok, akkor az utam már nem es nagyon sürgős, mert ugy látszik eladtam a deszkát, né hisz a szekér és lovalm is Szerede felé állanak... De akkor hol legyen a pénz? Ugy látszik még sem én vagyok Kelemen Káruj, mert pénz az nincs... De ha nem es én vagyok, akkor is szerettem két lovat és egy üres szekeret, tehát még nincsen nagy baj...

Mámoros okoskodása megnyugtatta, legalább egyelőre s miután most már az utja igazán nem sürgős, ráér még valamit kifundálni az aszozonyok később is, hanyat fekszik és a kövér lucernában lemet elszenderül... (a. 1)

**A mai kor legtökéletesebb rádiói a PHILIPS gyártmányok**

**Legújabb típusok megérkeztek:**

**Négyféle hálózati készülék,** vidékieknek 5 lámpás egybeépített dinamikus hangszóróval, azaz: u: szelektív, teljesen új rendszerű lámpákka', minimális anódáram fogyasztás, antenna nem szükséges.

**Vetelkötetlenség nélkül** bármelyik típus meghallgatható.

**Eladások részletfizetésre.** Csehszlovákia vezértérvisező:

**FISCHER SÁNDOR**  
Mercuria-Ciuc.

**Egy erdélyi főúr följegyzései.**

— **Bárá Rudnyánszky Sándor hagyatékából.** —

A kaszárnya udvarán gyakorlatoztak az önkéntesek, egy őrmester vezetésével. Gyakorlat közben „feküdj”-öt vesényelt. Az önkéntesek levágódtak, csak M. Z. maradt állva.

— Hát maga miért nem feküdt le? kiáltott rá az őrmester.

— Mert pocsolya van előttem?

— Igen! Pocsolya? Most maga ottmarad, a többi elvonul és tízszer egymásután bele fog feküdni a pocsolyába! Értett-e? No: egy — feküdj! Kettő — fell! Egy — feküdj! Kettő — fell! — s így tízszer egymásután kellett belefeküdnie a pocsolyába.

— Na, most elég! Ebből megtanulta, mi a katonai fegyelem, most menjen, öltözzön át!

Ezzel befűzösdött az ügy. Telt mult az idő, vége lett az önkéntes évnék. M. Z. letette a tisztizsgát s ténylegesítette magát.

Nemsokára kinevezték hadnagynak. Ott maradt az ezrednél.

Amint megrapta a hadnagy kinevezését, kihallgatásra jelentkezett az ezrednél s ott azt kérte, helyezék át a második századhoz. Kérését teljesítették. A második századnál szolgált az az őrmester, kiről fentebb szó volt.

Darabideig folyt a rendes katonasélet.

Ősszel aztán, mikor a legnagyobb sár volt éppen az udvaron gyakorlatoztak a század és ekkor a százados átadta a parancsnokságot M. Z.-nek azzal, hogy folytassa a gyakorlást. Es vesényelt és pedig úgy, hogy az őrmester kerüljön egy órával vistóca közepébe.

Akkor hirtelen „feküdj”-öt vesényelt. Szó nélkül levágódott a század, csak az őrmester késett egy pillanatot.

— Nem jó, őrmester! Kissé lassu a mozgása! Hogy kissé belejőjön, maradjon csak ott, a többi elvonul, én meg majd párosor vesényelek... Kezdjük!

Assal tizenkétszer befektette a tócsába az őrmester urat s amikor befejezte, odahívta magához: — Nüsse, öregem! Itt van huzs korona egy kis melegítőre a fáradság után. Csak azt akartam megmutatni magának, hogy az önkéntes is ember és maga ebből a leckéből azt is megtanulta, hogy az önkéntes olyan ember, akiből még fellebbvaló is lehet. Most meg felejtélük mindketten a multat, kedves őrmester ur.

M. Z. ma is egyike a legjobb és legteljesebb baktársnak és fellebbvalónak egyaránt.

Békében történt. Hídverés gyakorlatozt tartottak a Szamoson. Felvonultak a hídászok a pontonokkal s

lázse gyorsasággal kezdik építeni a hidat. Odamegy egy a közselben dolgozó román s nézi a munkát. Egyszer csak megszólítja az egyik katonát:

— Hol a domou parancsnok?

A katona megmutatja. Az öreg odamegy és nagy tisztelettel levezel báránybőr kucsmáját:

— Ne tessék megharagudni, de mit csinálnak itt az urak?

— Hidat öreg — felelt a tiszt.

— Gondoltam, kérem alássan s éppen azért szólok. Ne fáradjanak vele hiába, alig ötazás lépésre innét egy egész jó hidat találhatni.

**Törvényes orvosi vizsgálatot akarnak bevezetni — a házassulandókra.**

Isanitercu miniszter nyócvanhárom szakaszból álló törvényjavaslatot készített az anya- és csecsemővédelemlről.

A javaslat két pillére: védeni a teherben lévő anyát, a beteggyas aszoznyt és végül a gyermeket is tizennyócv éves korig. Ez a védelem kétféle és pedig orvosi támogatás, a gyógyításnak minden eszközeivel, aztán a társadalmi elhelyezkedésben való segítés.

Vizont ezekkel az állami védelmekkel szemben a törvény a házassulandók részére törvényes orvosi vizsgálatot ír elő, ami nyilván annyit jelent, hogy akik a házasságnál kívonják magukat az orvosi vizsgálat alól, vagy nem fogadják meg az orvosi tanácsot, bizonyos tekintetben nem számíthatnak a törvény védelmére és nem részesülhetnek bizonyos állami segélyekben.

A tervezett törvény számos szakaszt tartalmaz a koraszülések megakadályozására nézve, természetesen az erőszakosan előidézett koraszüléslről van szó. Az orvosoknak és bábáknak a törvényjavaslat értelmében jelentőniök kell mind: a szülést és igen súlyos szankciók terhével rendel el, hogy a magzat elhajlást megakadályozza.

A törvényjavaslat egyik érdekes intézménye az, amely szerint a teherben lévő munkássztronyok számára állami segélyt akar biztosítani.

Ha a szülők az állam védelmére bízzák gyermekeiket, a gyermekek tizennyócv éves korukig élvezik ezt a védelmet, de ez idő alatt állandóan sztrondó orvosi felügyelet alatt állanak ami alatt az is értendő, hogy szüléskor ingyen orvosi segélyben részesüljenek. Ez az orvosi felügyelet és segély érvényesül ottban, ah ahol lakóban, a műhelyben, mindentűt.

Végül intézkedik a törvényjavaslat arról is, hogy a törvény védalma alatt felöltött gyermekek, ha annak ideje elérkezik, megfelelő n elhelyezzeék a társadalomban is, ahol további boldogulást kell megtalálni.

Mindazon azonban egyelőre csak törvényjavaslat és kérdés, hogy valamikor valószággá is fog-e válni?

**Színház.**

Jódv Károly nagyszerűen szervezett színtársulata jelenleg Békéscsén játszik nagy sikerrel és zűfölt házak előtt. November hó első felében kezd meg az őszi szezonját Csikszeredában, a Vigadó nagyertermében, „Kék lámpá” című operettel.

A társulat névsora: Középgi Margit primadonna, Flesch Bába énekesnő, Szentassy Etta és Menári Kató szubrettek, Bék Rózsa komikáné, Grabán Ilona színésznő, Kóvósi Margit néma, Borovszki Oszkár énekes bonvivánt, Jódv Károly érekes bonvivánt, Nagy Imre táncos komikus, Kőrmentdi Lajos táncos komikus, Hegedűs Miklós buffó komikus, Gál Ernő sztróder, Bics Károlyné karmester, Simon Mihály és Ujhelyi Sándor színészek.

A következők ujdonságok kerülnek színre: Bolond óra, Zárka macska, Ben Hur, Ófelsége frakcja, Tassék beszállni, Zűrd lyozik a kaszárnya tetejét, Csók és más semmi, Kadét szerelem, operettek.

Timosa, Naplemente, Magdát kicsapják, Ember a hid alatt, Nem vállok el, Irja hadnagy, prózák.

Helyárak: 33, 28, 23, 18 és 13 lej.  
Bűrllet 12 szelvény: 330 és 280 lej.

**KÜLÖNFÉLÉK.**

**A csiksomlyói községi tanács és a villanyáram.** Hirt adunk már arról, hogy Csiksomlyó község negyven polgára beadványt intézett Csikszereda városhoz, a villanyvezetéknek Somlyóra való meghosszabbítása tárgyában. Csikszereda városa megértően fogadta a csiksomlyói lakók akoióját és elhatározta, mindent elkövet a csiksomlyóikkal együtt a technikai és közigazgatási formások gyors lebonyolítása iránt, hogy a villanyvezeték még ez évben elkészíthető legyen. Ment is minden a maga rendjén. A csiksomlyóiak külön felkérték Faroga polgármestert, hogy a technikai jóváhagyást Bukarestben keresztül sürgesse. Gyors tempóban mindez meg is történt. Amint többször kihangsúlyoztuk éppen Csiksomlyó negyven községi tagjának kérésére, sürgetésére. És mi történik most. Hogy hogy nem a villanyáramnak mint kulturjelenségnek Csiksomlyóra való kivezetéséről tudomást szerzett a községi tanács is. Gyorsan összeült. Határozni afelől, hogy milyen álláspontra foglaljanak el, ebben a roppant érdekes kérdésben. Engedjék vagy ne az áramot Somlyóra. És mit tészik gondolni egyhanguan, megható nagylelkűséggel úgy határoztak, hogy megengedik. A község. Mert szerintük nekik

semmi közük annak a negyven somlyói lakosnak a privát kezdeményezéséhez, akik villany luxust akarnak úzni. Rendbe van, legyen a polgárnak is kedvére cselekedve, mondá a csikisomlyói községi tanács és határozott. Kedvesben megengedték a vezetőknek a község között való lefektetését. Azonban árat szabtak ennek az áldozatos hűtőzeteknek. Közölték Csikszereida városával, hogy a villanyt csak úgy engedik be, ha a város ingyen ellátja Somlyó községnek 8 lámpával való közvilágítását és a község házában gondoskodik az állandó díszvilágításáról. Természetesen Csikszereida közölte a községi tanácsossal, hogy a közvilágítást a városnak is meg kell fizesse. A város szívesen támogatja a község lakosságának az áramnyújtásra vonatkozó kérését azonban ezért ráfizető áldozatot a község nem kívánhat.

— Ismét felülvizsgálják a rokkantakat. Az erdélyi rokkantak felülvizsgálata ismét megkezdtek. Állítólag abból a célból, hogy a nyugdíjakat rendezzék. Nem remélhet senki, semmi jól. Ha becsületes szándék volna a háborús rokkantak iránt, akkor megoldhatnák sorsukat a régebbi felülvizsgálatok alapján. Azóta bizonyára nem nőttek ki es elveszett végtagok. A felülvizsgálaton természetesen okvetlen jelenjen meg mindenki, amikor hívják.

— Jubileumi ünnepek. Mult heti számunkban rövidesen jeleztük, hogy a Kath. Népszövetség helyi tagozata folyó hó utolsó vasárnapján — október hó 29-én — Krisztus király-árá al egyetemben ünnepeit meg a kereszténység 19 évázadása jubileumát E szent-év előestéjén, szombaton délután 6 órával kezdett veszi a 12 óras éjjeli Szentség-imádás az alábbi sorrendben:

Szombaton este 6-7 óra között a Szent Ferenc III-ad rendiek csoportja, 7-8 óra között Nuriadány Mártonné—Potoky Olga csoportja, 8-9 óra között Keresztés Margit—Fülöp Ilonka csoportja, 9-10 óra között érv. Átam Józsefné—Dóczy Bözsi csoportja, 10-11 óra között a felnőtt leányok kongregációja, 11-12 óra között az Oltáregylet csoportja. Éjjel után vasárnap 1-2 óra között Császár Jolán csoportja, 2-3 óra között érv. Kövér Sándorné—Császár Rozália csoportja, 3-4 óra között a Szopos Nővérek csoportja, 4-5 óra között Ince Nővérek és Nagy Bálintné—Bartha J. csoportja, 5-6 óra között Dávid Rózsika—Albert Sándor és Seiwartné csoportja.

Hogy a szent-év ünnepein mindenki nyugodtan végezhesse el lelki tisztulását, a plebána hivatal megfelelő számú gyóntató atyákról gondoskodott, akik a szentség imádás tartama alatt is fognak gyóntatni. A jubileumi ünnepeket a d. e. 10 órai ünnepélyes szentmise vezeti be. Ennek végzetével a tagozat közgyűlést tart a Közbiztonság székházában. A közgyűlés tárgyszorozata: 1. Bevezetésül egy Mária ének műszóla. 2. Elnöki megnyitó: Dr. Györgypál Domokos nyrg. főispán, tagozati elnök. 3. Titkári jelentés: Buzsák Gyula tagozati titkár. 4. Pénztári előterjesztés: Árvás Jenő pénztáros. 5. Ünnepi beszédet mond Dr. Abraham József ügyvéd. 6. Indítványok. Bejezésül a páp. i. ábraműz. Délután 6 órakor kezdődő idő esetén szentségi körmenet a megszokott útvonalakon. A tagozat szeretettel kéri az ezen útvonalakon lakókat, hogy ablakukat és kizakataikat feldíszítsák kivilágítani sziveskedjenek. Esti 9 órai kezdettel a helybeli római kath. főgimnázium tornatermében a kereszt-ut, a föltámadás, menybemenetel és a Szent-lelek eljövetele művészi képeinek vetítése megfelelő szövegrészek olvasása mellett. A képválto csodálatosan nagy munkájának méltó befejezésül egy élkép lesz, mely egyszerű kidomborításban bizonyítani fogja az egyház örök-életét. Ugy a katekumén jelenetben az apostolt, mint a mai Isten-házában közreműködő apostol-utódot a püspököt Biro Zoltán tőle megszokott tökéletességgel hozza majd szíre. Belépti-díj: 1.-s hely 25 let. II.-ik hely 15 let. Állóhely 5 let.

— Hirdetmény. A Társadalombiztosító (betegsegélyző) tudomására hozza az érdekelteknek, hogy akiknek különféle mu'asztások miatt büntetésük van, azokat törlik, amennyiben tartozásaikat 1933 december hó 31-ig befizették.

— Belügyminiszeri rendelet a csendőrségi alakulatok által elfoglalt ingatlanokról. A belügyminiszer 12937—1933 október hó 8-án kelt rendeletével szigorúan u'asítja az összes prefekturákat és községeket, hogy a csendőrségi alakulatok által elfoglalt ingatlanok bérösszegét pontosan és rendszeresen fizessék meg, hogy megszünjenek az e tárgyban fennforgó állandó panaszok.

— A mult évi szenatorválasztás egyik epizódja a törvényesek előtt. Emlékezzünk. 1932. július volt. Eppen községi szenátort választottunk. Akkor történt, hogy a békásaiak a szavazásra várakozó magyar községi tanácsosokat szétverték. Egyes az uccán tartózkodó polgárokat bántalmaztak is. Így inzultáltak Rancs János csikisomlyói lakost is. Azután pedig Rancsot még ők jelentették fel az ügyösségnek, hadsereg és királygyalásás címen. Az ügyben már több tárgyalás volt megtartva. Legutóbb október hó 27-ére volt kitűve újabb tárgyalás, amelyet november hó 22-re elnapoltak a békásiak meg nem jelenése miatt.

— Esküvő. Hattyu János főerdész Gyimesbükkről folyó évi október hó 22-én tartotta esküvőjét Bartha Mariakával, Gyimeskőseplekon.

— Gusti miniszer mégis Gyergyóssentmiklós díszpolgára marad. Az ügy ismeretes. Gyergyóssentmiklós várossa Gusti közoktatásügyi minisztert díszpolgárának választotta. Dr. Campian ügyvéd meglehetősen ezt a díszpolgárságot. Assal indokolva, hogy a miniszternek semmi olyan különösebb érdemei nincsenek, amelyek ezen címudományosást indokolják. A kolozsvári revíziós bizottság október hó 24-én foglalkozott ezzel a kényen természetű felelősséggel, amelyen a díszpolgárságot felelőssé ügyvéd nem jelent meg. A felelősséget a bizottság elutasította azon a címen, hogy az ügyvéd személyét nem találták illetékesnek a felelősségre, mert nem tagja a tanácsnak. Így Gusti miniszer most megnyugodhat. Érvényesen díszpolgára lehetett Gyergyóssentmiklósának.

— A csikiszeredai Ref. Nőszövetség november hó 19-én tartja táncos tea-estjét, az „Európa” étteremben, melyre mindenkit szívesen lát a Református Nőszövetség.

# Egy jó ötletért 5000 Lei a DIANA sósorszesz közönség pályázatán

Ast a baráti kapcsolatot, mely eddig is megvolt a DIANA sósorszesz fogyasztói és gyártói között; szorosabbra akarjuk fűzni!

Az a meggyőződésünk, hogy a közönség a legjobb reklámtervező, tehát pályázatot hirdetünk a közönség részére, reklám-ötletekre.

## A DIANA pályázat tárgya:

a DIANA sósorszesz. Aki csak egyszer is megvette, egész életén át használja ezt az életet, erőt, egészséget adó háziszert. Otthon, sportnál, utazásnál, kirándulásnál nélkülözhetetlen. Gyermekek és felnőtt, szegény és gazdag, egészséges és beteg egyformán használja. Olyan fontos, akár a mindennapi kenyér.

(Részletes használati utasítás minden üvegehez mellékelve).

## A DIANA pályázat formája:

beküldhető rajz, vers, jömondat, szöveg és egyéb reklámötlet. A rajzoknál nem a tökéletes kidolgozás, hanem az ötlet a fontos: a vers legfeljebb négy soros pattogó rimű, könnyen megjegyezhető szöveg; a jömondat legyen néhány szavas szöveg, mely a DIANA sósorszesz utólérhetetlenségét, nélkülözhetetlenségét és számos jó tulajdonságát hirdeti! Egyéb reklámötletre a legtágabb tér kínálkozik! Ezt legfeljebb 15—20 sorban kérjük leírni és beküldeni. Kérjük a papírnak csak egy oldalára írni.

## A DIANA pályázat feltétele:

A pályázaton mindenki résztvehet, aki pályamunkájával együtt egy DIANA sósorszesz használati utasítást küld és a pályázati hirdetés szelvényét mellékei.

## A pályázat határideje:

1933 november 30.

Eredményét a lapokban közöljük:

D I J A K :		
I. díj	5000 Lei	
II. "	3000 "	
III. "	2000 "	
IV. "	1000 "	

ezenkívül 20 vigassdíj, összesen 15.000 Lei értékben.

A pályaművek közül szűri válogatja ki a nyerteseket. A szűri döntése meglebbeshetetlen!

A nyertes pályaművek minden jogukkal együtt a DIANA tulajdonába mennek át. Egy résztvevő többféle tervvel is pályázhat, csak arra kérünk mindenkit, hogy minden tervét külön papírlapon küldje be az alábbi címre, persze egy borítékban:

## DIANA TIMIȘOARA.

Várjuk a pályamunkákat!

Itt levélzendő és beküldendő!

Pályázati szelvény.

Alulírott mellékeltem ..... darab pályamunkával résztveszek a DIANA sósorszesz-pályázaton. — A hirdett feltételeket kötelezőleg elismerem.

Mellékelendő:

1. Egy DIANA sósorszesz használati utasítás.
2. A pályamunkák.

(olvasható aláírás).

Pontos cím.

— Zenés-vecsernye. Október hó 31-én, kedden este 6 órakor, a csikiszeredai plebána templomban zenés-vecsernyét rendez a helybeli Oltáregylet.

— Hivatalba lépett Csiktaploca választott községi tanácsa. Hosszú felelősségi eljárások után végre folyó évi október hó 24-én hivatalba lépett Csiktaploca választott községi tanácsa és Miklós Árpád választott községi bíró.

— Baka János főállatorvost visszahelyezték Csikszentmártonba. Baka János főállatorvost saját kérésére vissza helyezték Csikszentmártonba. Az alcsiki járás gandaközönsége nagy örömmel fogadta a vissza helyezést, miután évek hosszú során át hosszú nőtt ehhez a munkás, talpig becsületes, kiváló szakemberhez. Városunk társadalmi egy valóban értékes tagját adja vissza Szentmárton községnek.

— A vármegye gyűjtése a szegény gyermekek konyhájára. A közeledő tél és nyomorúság megmozdította a társadalom szívét. Adakozásra hívja. Abból a kevésből is, ami még van. A szegény gyermekek részére felállítandó konyhák céljára. Felhívjuk városunk közönségét, hogy november hó 2-án cserekészünk mindenkint felkeresnek, hogy természetbeli adományokat kérjenek erre a célra. Fogadják szívesen és adjanak, akik még adhatnak. A fiúk az adományokat azonnal összegyűjtik és a városnak elszámolják.

— Jöizlés az ujságírásban. Az „Univerzál” október 13-iki száma a tizenhárom aradi vértanúval foglalkozik. Izléses, finom kis írás. Elkéri, hogy van egy Kara nevű tanár, aki elhatározta, hogy kiássa annak a 13-nak csontjait, akik Kossuth forradalmának voltak vesérei az osztrákok, románok és szerbek ellen. Nagy volt a meglepetése a tanárnak — mondja a szellemes írás, amikor kutya csontokat is felfedezett az ásátás alkalmával. Kérdesi roppant elmésen az Univerzál: „Vajjon ezek a kutya csontok is egykor a magyarok parancsnokai voltak?” Azután így folytatja: „Alapos tanulmány után úgy határoztak, hogy az összes csontokat egyforma lelkesedéssel és hódolattal tisztelik, nehogy emberi csontok más állatok csontjaitól osztaályostassanak és fordítva. Különbö — Kara tanár így írja egy magyar lap, a következőképpen nyilatkozott: Valami egészen különös! Talán éppen a négy lábúak csontjait a legautentikusabb maradvánnyal a vilos tábornokoknak!” Hát így ír egy „Univerzál” egy nép szabadság küzdelméről. Fogalma nincs mennyire gyáva, piszok, lovagiatlan, személt lelkületű túlkörö vissza egy ilyen írás. Ugy-e nincs. Hát honnan is volna.

— Ditró és Szárhegy közbirtokossága új szerződést kötött Borssekküfűdő berőlőjével. Ditró és Szárhegy közbirtokossága évekkel ezelőtt 200 ezer lejért berőbeadta Borssekküfűdőt. Tekintettel arra, hogy a változott viszonyok következtében a bérösszeg túlságosan alacsonynak bizonyult és a bérlet szabálytalanságot követett el, a közbirtokosság dr. Csabi András ügyvéd indítványára pert indított a bérlet ellen. Hosszas pereskedés után a bérletártságot egyeségi ajánlatot tett. Az új ajánlatot három napi beható tárgyalás után a közbirtokosság képviselői dr. Csabi András és Urmánczy József elfogadták. Az új megállapodás értelmében az évi bér 200 ezer lejről 500 ezer lejre emelkedik s ezenkívül a közbirtokosság még hasznabérreáadás címen is nagyobb összeget kap a bérletől.

— Sportos táncosai. A helybeli „Kolping” legényegylet sportszakosztálya november hó 4-én, szombaton este 9 órai kezdettel, az Európa étteremben táncos tea-estét tart, melyre az intézőség sport-szeretettel meghív mindenkit. (Amint látjuk a Kolping sportintézőségében igyekesek van, hogy valamit csináljon, amivel az érdeklődést fenntarthatassák; de en az igyekesek tervszerűtlen és céltudat nélküli. A „Kolping” mint közművelődési célt szolgáló egyesület otosabban tenné, ha a már unalomig hasított sablonos tea-esték helyett kulturestéket rendezne, több számból álló szórakoztató műsorral, amely iránt a község is nagyobb érdeklődést mutatna; de másként az ilyen esték a Kolping kőbelleben csoportosult ifjuságra is nevelő hatással volnának s a még kívül állókat is belépésre késztetnék.)

— Karda Gyula halála. Folyó évi október hó 23-án az esti órákban szívbenulás következtében meghalt Karda Gyula 53 éves csikiszeredai kereskedő. Társadalomunknak közismert, becsületes munkás tagja volt e'hunyt, akinek tragikus hirtelenséggel bekövetkezett halála ósinte, mely megdöbbenést váltott ki. Október hó 25-én helyezték örök pihenőre városunk közönségének általános részvétel mellett.

— Az Oltáregylet első tea-délutánja. A helybeli Oltáregylet folyó évi november 12-én az Európában tartja énevi első tea-délutánját. — Az évenként megismétlődő kedves és családias jellegű tea-délutánokra jöelőre felhívjuk a község figyelmét.

— Napközi otthon a szegény gyermekek részére. A gyergyóssentmiklós kongregánsták a városban egyre szaporodó szegény gyermekek számára napközi otthont létesítettek. A gyergyói nyomorúságra jellemző, hogy a családok tömegesen rakják uccára a ványadt, éhes gyermekeket. Küldik kolduini, a társadalom nyakára. — Az utóbbi időben a helyzet már annyira szivbemarkoló volt, hogy a kongregánsták megmosdultak a gyermekek érdekében. Napközi otthont létesítettek, amely naponként 40 gyermeknek ad meleg ételt.

— A lakásban égtek. Borsseken tűzhalált halt két bibliakori asszony. A 90 éves Ferenc Ester és a 95 éves Csabi Andrásné hálósobájában éjjel tűz támadt, a kályhából kipattant aszkrából. Az idős asszonyok a keletkezett füstben megfulladtak.



— Megint rendeletet kaptak a dohány-tősszedések. A monopolizátságoság úgy látszik egész rendeletgyárrá vedlett át. Újabb rendeletet kaptak a dohánytősszedések. Eszerint legkésőbb január hó 1 ig úgy át kell alakítani a dohánytősszedéseket, hogy téglavagy deszkafal válassza el az árusítási helyet attól, ahol tartózkodik vagy essik a tősszés, nehogy ételsszag huzódjék a dohányáruba.

— Halalosság. Ösv. Borbáth Jánosné szül. Dávid Rósa, folvó évi október hó 28-án, 68 éves korában meghalt Csikszeredában. Temetése október hó 30-án délután félnegy órakor lesz.

— Halálos munkásszerencsétlenség. Október hó 26-én a gyimesfelsőlaki vasúti hídnál borsalmasszerencsétlenség történt. Festőmunkások dolgoztak a híd vaszerkesztésének újrafestésén. Az egyik állvány beszakadt a arról négy munkás a 28 méter mélységbe zuhant. A súlyos sérüléseket szenvedett munkásokat a csikszeredai kórházba szállították. Szállítás közben, az uton Mateescu Stefan, Adjud, putnamegyei munkás sérüléseibe belehalt. Parazid Joan, Focia Nicolae és Radics Constantint f-jusodás, kar- és bordatörésekkel a csikszeredai kórházban ápolják.

— Törvényeségi hírek. Október hó 27-én Kedves Dénes 50 éves és Márton János 23 éves juniorjai lakosok állottak a törvényesség előtt. A szekerükben a csendőrség 30-30 liter hámfőt pálinkát talált. Assal védekeztek, hogy nem tudják miképpen került a pálinka a szekerükbe. A két jónfalvi gendát 1-1 hónapra ítélték.

— Bodó Anna remetei bábaasszonyt október hó 27-én a törvényesség azért vonta felelőségre, hogy Laczó Istvánné remetei asszony szüléséhez kelő időben nem hívott orvost s így vérmegzében meghalt. A tanuk kedvezőtlenül vallottak. A bábaasszony újabb két tanu kihallgatását kérte s így a tárgyalás folytatását folyó évi november hó 15-re elnapolták.

— Betörés a csikmadarasi templomban. Október hó 25-én éjjel ismeretlen tettesek feltörték a csikmadarasi templomot, felnyitották a szentségartárt valamint a szegények perselyét. Elloptak egy misérökelyket és a perselynek mintegy 40 lej tartalmát.

Mindenki résztvehet a Diana soborszess. pályasatán. Ismét kösüljék. Nagy pénzdíjak.

— Az E. G. E. összeírja a vetésszeres alkalmas eladó fajtisza kukorica vetőmagvakat. Az 1933 évi kedvezőtlen időjárás miatt a kukorica termés Erdély-szerte katasztrófális volt. Az állandó hideg, esős időjárás miatt a vetések későn indultak fejlődésnek, vissamaradtak és az őszi koral fagyok lepereszelték felelőtti állapotban, beérés előtt álló vetéseknek kb. 50 százalékat. Előre láthatólag tehát tavasszal igen nagy kereslet lesz a kukorica vetőmag iránt. A vetőmagnak alkalmas, lehetőleg fajtisza vetőmagvakat az Erdélyi Gazdasági Egylet Növénytermelési Szakosztálya (Kolozsvár, Attila u. 10.) összeírja, hogy a mutakozó szűkséget a közvetítő kereskedelem kizárásával legyen kielégíthető. Folkéri ezért a Szakosztály má most az eladó készletek felett rendelkező gazdaközöniséget, hogy eladó készletet és ár és eladási feltételek megjelölésével az E. G. E.-hez bejelenteni salveskedjék.

— Üsletáthelyesség. Dróca Imre cím- és szobafestő műhelyét áthelyeste a Str. Bratlanu (Gimnázium-ucca) 118. szám alá.

— Vegig szarolták a vállalatokat. Két héttel eselőtt megirtuk, hogy a még létező ipari, kereskedelmi vállalatokat végig látogatta egy inspektor. Azt mondta, hogy munkahelyi feilgyelő. Joga van vizsgáláni és hibákat találni. Ő ezt nem teszi. Pedig tehetné. Egyszerűen felvess egy jegyzőkönyvet 40 ezer lej büntetésért. S aztán lehet szaladgálni, felebbezni mllette. Ő megértő ember. Nem akar kellemetlenkedni. Egyszerűen tovább áll, ha az általa terjesztett munkahelyi újságra előfizetnek. Egy évi előfizetés ár 1000 lej. Előfizet a vállalat 3—4 számot. 3—4 ezer lej mindig megér egy 40 ezer lejes jegyzőkönyvet. És így ment végig a vonalon. Nagyon sokan a gyengébb idegességük közül buzgottak a trükknek. Az inspektor nehezen pénzeket szedett fel. Amikor an esetet köztették a csikszeredai Ipartestület vezetőjével, akkor az inspektor ur Csikszeredában már learratott. Nem volt egyéb lehetőség mint an esetet azonnal jelentette a marosvásárhelyi munkafelügyelőségél, mint amelynek nevében operált az inspektor. A Munkakamaránál pedig tiltakozást jelentette be az ilyen hivatalos hatalommal való szarolás lehetősége ellen. A marosvásárhelyi Munkafelügyelőségen és Munkakamaránál kijelentették, hogy onnan semmiféle inspektor nem jár körúten és semmi tudománuk nincs erről a visszavételről, amelyet úgy látszik valaki a novükben követelt el. A tanulság tehát ebből is csak az, mint amit már annyissor tanácsoltunk, hogy röviden kell elbánni az ilyen „inspektor“ urakkal.

— A gyümölcsfak közsés bezerzésére megkondta az E. G. E. az összeírásokat. A gardaközöniség gyümölcsfa szűkségletének kedvezményesen áron és elórángu minőségben való biztosítatása céljából az Erdélyi Gazdasági Egylet összeírja a birtochosok, városi kert-ajdonosok és gyümölcsösök gardák casemok szűkségletét. A bejelentések az E. G. E. címére Kolozsvár, Attila-ucca 10 hűdendőb. A megrendelésel egyidejűleg 10 lej előleg küldendő be darabonként.

— Betöréses lopás. A Jánosy Testvérek gyerőgfaljai kereskedésbe ismeretlen tettesek börtértek. Onnan 4 ezer lej készpénzt és 17 ezer lej értékű ékszeret loptak el. — Ugyanakkor egy másik gardás is betörték, ahonnan ruhazomteket loptak el. — A csendőrség bevezette a nyomosát.

— A helybelli borbélyok tudomására hozták a közöniségnek, hogy a munkahelyi miniszter új rendelete értelmében, 1933 év október hó 28 tól kezdve a borbély üzleteket szombatn este 9 órakor zárják, vasárnap déli 12 óráig nyitva tartanak és hétfőn délig az üzletüket bezárják.

— A szentmási milliós lopás bűnpereinek törvényeségi tárgyalása november hó 3-ra ismét ki van tűzve.

— Október 31: takarékosági nap. Október 31-ike takarékosági nap. Romániában és világszerte bevezették est a napot a takarékoság propagálására. A skótoknál is. Tehát október hó 31-ike iskolákban, a családban mindenütt a takarékoság jegyében kell elteljen. Csak volna mitől takarékoskodni!

— A csikszeredai Ipartestület tagjaihoz. Mután az Ipartestület tagjai a mai nehéz helyzetükben legutóljára hagyják ezen intézmény iránti kötelességük teljesítését, így atól lehet tartani, hogy elakad az Ipartestületi munka. Az Ipartestület előjárósága legutóbbi ülésében elhatározta, hogy a helybelli tagokat személyesen keresi fel a tagsági díjak befizetése iránt, személyesen próbálja megérteni, hogy az Iparosság közérdeke, hogy ez a hivatala megmaradjon. — A vidéki fogokra vonatkozóan elhatározta az előjáróság, hogy a tagdíjakat kösigságatit uton fogja felhajtari. Addig is kéri, hogy amik kiadná tagdíjaitk végrehajtás alá, igyekezzenek bármilyen csekély részletet megfizetni a tagdíjalkból. — Az Ipartestület munkakörét a jövőben igazán nem neklülőzheti a kisiparosság. Annyi nehézség merül fel a kisiparos életében, hogy Ipartestületére az eddigiénél is szűkegegerőbb hivatás vár. Kérjük a kisiparosságot, hogy csekély tagdíjhosszjárulásaikkal tartassék meg Ipartestületüket.

— Előkészületek a kolozsvári mezőgazdasági, ipari, elemiszter és higiéniai kiállítására Nagyszabású előkészületek folyak Kolozsváron a Kat-drális felavatásával egyidőben megnyiló mezőgazdasági, ipari, elemiszter és higiéniai kiállításra. A kiállítás az Erdélyi Gazdasági Felügyelőség (Inspectoratul Agricolo) A kiállítás rendezőségét az Erdélyi Gazdasági Egylet is erkölcsi támogatásba részesíti. A kiállítást a király fogja megyni ni fényes ünnepekkel keretében. A kiállításra az Ipari érdekeltségében kívül a vármegyei mezőgazdasági kamarák és gazdasági egyletek utján a gazdaközöniség és gazdasági szakoktatási intézmények köréből is számoman jelentettek be részvétélüket. A kiállítás november 5—15-ig fog tartani. — A kiállítás az időn is az Ipari kamara D-ák Ferenc-uccai új bérpalotájának dísztermében lesz elhelyezve, a falkokak pedig a katedrális mögötti park területen. E kiállításal egyidejűleg a kolozsvári baromfi-nyésztó egyletek is kiállítást rendeznek a városba udvarán elkerített telken. A mezőgazdasági és Ipari kiállítására az Inspectoratul Agricolo (Clui. Cuze Voda 3). a baromfi kiállításra „F. una“ Baromfi Egyletgel (Allatgazdasági Felügyelőség, Unio ucc. R du épülete, hátul az emeleten) lehet jelentkezni A jelentkezéseket elfogadja és továbbítja az E. G. E. titkári hivatala is. A jelentkezési határidő november hó 3. a kiállítás tárgyak beküldésének határideje november 4

— Hirtelen halál Pop John Gáboré 35 éves hőkánl garda a szekeréről lebuokott és azonnal szörnyet halt. Hirtelen halálát szívdélhűdés okozta.

Fehérnemű szabasszati és varrótanfolyam Kolozsváron. Az E. G. E. által október hó 23-ra hirdett fehérnemű szabasszati és varró tanfolyam megnyitását az egyesület november 6-ra halasztotta el a kösbejött akadályok miatt. A tanfolyamra való jelentkezések határidőjét is kitolta az egyesület ennek megfelelően november 4-ig. A tanfolyamot ösv. Deésyné Tömösvari Marika urnó, Ipariskolai tanárné vezetli. A tanfolyamon elsajátítható az összes női és férfi fehérneműk, gyermek kelengye és fehérnemű, ágynemű és függönyök szabási és varrási módja. Minden résztvevő saját anyagából mindjárt kész darabokat is készíthet. Az előadók naponta d. u. 3 órától fornek tartatni az Erdélyi Gazdasági Egylet, Attila u. 10 sz. alatti szakkhásában. A tanfolyamon részt vehetnek városi és falusi asszonyok és leányok, korra való tekintet nélkül, akik fehérnemű szabást és varrást, akár a hási szűkséglet ellátása, akár később kenyérkereset biztosítása céljából óhajtták megtanulni. Jelentkezni lehet az E. G. E. titkári hivatalában (Kolozsvár, Attila-ucca 10. sz.) naponta 9—12-ig. Telefon 158 Levélbelli megkeresés esetén válaszbellyeg csatolandó.

— Köszönetnyilvánítás. Mindarótnak a jó harátalnakrak, akik feledebetlen halottunk néhal Karda Gyula kereskedő temetésén megjelentek, vagy fizves részvétnyilatkozatukkal fájdalomukat nyhíbteli igyekeztek, ezuton mond köszönetet a gyászoló család.

**SPORT.**

A csikszeredai Sportklub—Kolping csapat folyó év október hó 29-én délután 2 órakor mérkösést tart a gyakorló téri pályán.

A sportokat szeretjük. Mindenkor abban élünk. Ha valaki hiszi és vallja azt, hogy az ifjuság testi, erkölcsi, szellemi fejlődésében irányító és elhatározó ereje van a sportszerő nevelésnek, akkor mi azok kösés tartosunk. Látjuk az utóbbi időben, hogy városunk falai között félre csuszott elfajult egészen a sportnak az is értelme, amely kulturáleküllet, egészséges, szívet kereső szívet van hivatva teremteni. Senki ne haragudjon meg ha tanácsot adunk. De megmondunk régen, hogy amennyire nevelő az okos-n berendezett sportélet egész társadalmunkra, éppen olyan romboló a megára hagyott, szűkszerűségére bizott nyers fiatal erőnek a szabadon engedése. Nálunk komoly, szép teraszos irány van a turistikában, a tennisben, a téli sportokban, az ifjusági tornaszűkségben. Es kézen vagyunk. A többi jobb volna, ha nem létezne. Sokkal nagyobb eszelgálatot tenne a mának, a sportoló jövőnek, ha soha nem látának a sportéletünk egyéb megnyilatkozásait. Mert csak reat, Romn példát mutat a majmolás szerető és a

tőmegragályra hajlamos jövő generációknban. Igenis a footballra gondolunk. Ezek óta nem folyik komoly munka. Alkalmi ember csoportok állanak fel, rugdosódní, lábát törni, májat szakítani, tőmegajuldozásat rendezni, veszekedni, parasztkodni. Es ebből nem elég egy csoport. A ragadó példa nyomán szűletet a Kolping csapat A pénzlet bel-ölte basszontalan rugdosó felszerelésbe. Amikor, he sportolni akart ott van egy Boozávy tanár, aki megmutatta volna rendszeres tanulásan a sportnak megasztos hivatását, felemelő tartalmát. Az okos szó nem használt Nem kellett a futós senekar sem az ifjuságunknak. Kimondottan ez a számár ootoba football kellett. Hát most látjuk mennyi kulturálekület jelentett a footballba való befektetés a Kolping fiaknak. Egy láhtörést, egy csomó oktalan keringést és megbotránkosató veszekedést. Es a mélég. A jövőre ismét csak ezt mondjuk, ha ifjusági egyesületeink rendszeres sportéletet akarnak élni, amely az szűkség javára is megteszi a maga gyümölösét akkor ne szűgyeljék ki kőrní a városunk közé szorult képzett és gyakorlati sportemberek tanácsát.

**Állami osztálysorsjáték.**

**IV. Játék első osztályának húzása 1933 évi november hó 9. és 10.**

A III. sorsjáték tartalma alatt a nyremények tömege ismét az általam eladott sorsjegyekre jutott.

Csikmegyében az V. osztálynál összesen Lei 1 780.000 nyeresemény jut kifizetésre.

Az O osztálysorsjáték Igazgatósága a IV játékra, új, a játékosokra sokkal kedvezőbb és nagyobb esélyekkel bíró tervezetet készített.

1. Az I. osztálynál a főnyeresemény 1 millió lesz (volt 700 000);
2. A II. osztálynál a főnyeresemény 1 millió lesz (volt 800 000);
3. A III. osztálynál a főnyeresemény 1 millió lesz (volt 900 000);
4. A IV. osztálynál a főnyeresemény 1 millió lesz (volt 1 millió);
5. Az V. osztálynál a felemelt nyereseményeken kívül az utolsó öt kihuzott sorsjegyre, még külön egyenkint 1 millió jutalom esik, továbbá több háromszázaz, két-zázazr és százötvenzázaz stb. nyeresemény lesz, mint eddig volt, úgy hogy több millióval szaporodnak a nyeresemények.

Mint hogy sorsjegyelmet mindenkor szivesen vásárolják és különösen a nálam elért fényes nyeresemény eredmények folyán nagymértű a kereslet, tisztelttől kérem a nagyrődemű közöniséget, hogy szívesen mindenki sorsjegyet minél előbb megveuni.

Sorsjegy nélkül nincsen nyeresemény!

Sorsjegy ára. egysz fél negyed nyolcad osztályonként \* 1000 500 250 125

Ne távessze el a címet és ne üljön fel különböző ajánlatoknak, hanem habozás nélkül vásárolja meg sorsjegyet alanti hirdásban:

**Osztálysorsjáték Csiki Intézősége SMILOVITS MÁRTON, MERCUREA CIUC.**

**A Révai Nagy Lexikon teljes sorozata**  
(20 kötet) új állapotban olcsón eladó.  
Bővebbet lapunk kiadóhivatalában.

**Önkéntes árverés.**

Csikszeredában, a Stefan-cel-Mare 23. sz. alatt 1933 évi október hó 31-én delelőtt 10 órakor, önkéntes árverésen eladotnak a következő gépek és felszerelések:

Csépőgép, benzin és nyersolaj motorok és gőzlokomobil.

1 darab üzemhajtási dinamó, vezeték-tengelyekkel, szijkorongokkal.

1 drb 5 méter hosszú nehéz esztergapad (majdnem új) összes szerelékével; továbbá jó karban levő, elsőrendű kovács és lakatos szerszámok, görbetengely-hajlító készülékek, stb.

2-2 **Máthé István.**

**Kiadó lakás** A Bulevardul Regele Ferdinand uccában egy 4 szoba és 1 konyhából álló lakás november hó 1-től kiadó. Tudakozódni lehet a kiadóhivatalban.

**Csikszeredában, Stefan cel-Mare ucca 23. szám alatt, emeleten, 2 szoba, 1 konyha kiadó.**

**MODELL KALAPOK**  
tis naponként új formák olcsó árban, megtekinthetők

**VENCZEL TANÁRNÉNÁL**  
Ugyanott készűlnek mindenemű női kalapok elsőrendű anyag hozzáadásával. Kalapok átalakítása a legfrívőbb idő alatt.

Csikszereda, I. C. Bratlanu (Gimnázium)-ucca 112. sz., a Bőrhán közelében.